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ВСТУП 

Актуальність теми. Сьогодні в усьому світі загострюється питання 

охорони пам’яток культури, особливо це стосується України. Тому 

реставрація стає все більш значущим явищем, яке покликане захистити 

безцінні культурні багатства та зробити все можливе для їх подальшого 

належного зберігання. 

Існує величезна кількість інформації про матеріали та техніки, що 

використовуються живописцями, фізико-хімічні процеси, пов’язані із 

природним «старінням» картин, а також про матеріали та методи збереження. 

Проте, основні цілі процесу реставрації не завжди чітко окресленні, особливо 

це стосується розчистки. Адже залежно від бажаного результату процеси, 

матеріали та методи розчистки можуть кардинально різнитися, тому 

необхідно чітко визначити мету та шукати найоптимальніші шляхи її 

вирішення. 

У час, коли в охороні культурної спадщини відбуваються важливі 

зміни, необхідно переосмислити і значення процесу розчистки фарбового 

шару картин. Протягом XIX та XX століття розчистка живопису була 

предметом суцільних суперечок, що розвивалися як в академічному просторі, 

так і на сторінках газет. Загалом, були спроби з’ясувати найважливіші цілі 

процесу розчистки. Отже, сформувалося чотири найважливіші цілі, які є 

актуальні і на сьогодні: очищення як процес консервації, як розкриття 

оригінального твору чи задуму художника, як надання експозиційного 

вигляду та спосіб відтворення авторського фарбового шару. Наше 

дослідження розглядає значення розчистки, її розвиток, в контексті сучасних 

методів реставрації. 

В контексті розвитку сучасної реставраційної науки, питання 

видалення забруднень стає все більш актуальним, що породжує розкол думок 

та підходів до їх виконання.  

Актуальність та перспективність нашого дослідження полягає у 

представлені найбільш доцільних методів, які успішно вирішують поставлені 
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завдання та окреслення їх ефективності відносно конкретних ситуацій. 

Теоретичне дослідження дає міцну базу для подальших реставраційних та 

мистецтвознавчих досліджень.  

Дане дослідження розкриває найважливіші аспекти реставраційної 

теорії стосовно розчистки складних поверхневих забруднень та особливості 

їх видалення на ослаблених полотняних основах. 

Метою дипломної роботи є дослідження особливостей видалення 

щільних поверхневих забруднень з олійного живопису.  

Для досягнення поставленої мети були вирішені наступні завдання: 

– Дослідити та систематизувати наявну джерельну базу. 

– Проаналізувати мистецтвознавчі та історичні джерела з теми 

дослідження.  

– Визначити специфіку методів видалення поверхневих забруднень. 

– Виявити традиційні й інноваційні методики реставрації полотняних 

основ живописних творів. 

– Дослідити причини виникнення ослаблення полотняної основи. 

– Провести реставрацію живописного полотна. 

Об’єктом дослідження є процес видалення поверхневих забруднень з 

олійного живопису. 

Предметом дослідження є особливості видалення поверхневих 

забруднень з олійного живопису на ослаблених основах. 

Хронологічні межі дослідження: охоплюють період з XVIІІ по XХІ 

століття. 

Територіальні межі дослідження поширюються на території України, 

Росії, Західної та Східної Європи. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження використані 

загальнонаукові та спеціальні методи наукових досліджень. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, представлений 

виявленням і вивченням візуального матеріалу; аналітичний, представлений 

аналізом літературних джерел; метод порівняльного аналізу, представлений 



6 
 

порівняльним мистецтвознавчим аналізом різних методів усунення проривів 

з частковою втратою полотняної основи. До спеціальних методів належать 

статичний метод та метод роботи з першоджерелами. 

Наукова новизна дослідження: полягає визначенні 

найоптимальніших методів усунення ущільнених поверхневих забруднень з 

творів олійного живопису на ослаблених полотняних основах. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для поглибленого вивчення та розвитку реставраційної науки на 

теренах України. 

2. При створенні узагальнюючих праць з реставрації живопису. 

Структура і  обсяг роботи. Робота складається з вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків та практичної 

частини, паспорта виконання практичної частини. 

Загальний обсяг роботи: сторінки основного тексту −, список 

використаних джерел кількістю  – позицій, додатків –  сторінок. 

Практична частина роботи полягає у виконанні реставраційних 

заходів по відновленню картини, автор якої Яновський Вітольд 

Станіславович. 
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ВИСНОВКИ 

Сучасна реставраційна наука потребує детальнішого заглиблення в 

питання розчистки та змістовнішого висвітлення його в наукових джерелах. 

Метою науковців є вилити трохи світла на широку тему розчистки з точки зору 

музейного реставратора. Із стрімким розвитком нових технік розчистки та 

аналітичні прийоми останнього десятиліття, це важливо і необхідно щоб 

природоохоронна громада постійно нагадувала собі про суперечки навколо 

розчистки Дослідивши та систематизувавши наявну джерельну базу, можна 

дійти висновку, розчистка – складна і багатогранна тема, навколо якої завжди 

присудні дискусії та суперечки між реставраторами, мистецтвознавцями та 

вченими в результаті яких, народжують найбільш оптимальні рішення щодо 

реставраційних дій. 

Отже, розчистка ключовий момент збереження культурної спадщини. 

Доступна величезна кількість інформації, з урахуванням матеріалів та технік, 

якими користуються художники, фізико-хімічні процеси, що беруть участь у 

старінні картин, а також щодо матеріалів та прийомів для консервації. Однак 

цілі процесів збереження не завжди чітко окреслені, і це особливо стосується 

розчистки. 

Справа не стільки в тверджені, що традиційні ролі розчистки є 

помилковими, але, скоріше, вважати їх недостатніми щодо формування 

критеріїв, яких слід дотримуватися. Вивчення неоригінальних шарів, їх 

функції в побудові сучасного зображення та його фізико-хімічні зв’язки з 

вихідними шарами – це деякі аспекти, які слід вивчати більш глибоко. Крім 

того, є два питання, які є важливими для того, щоб вийти за рамки того, що 

сьогодні вважається «розчисткою». Найголовнішим з них є використання 

більш повних і точних систем запису разом з їх розповсюдженням, щоб 

консерватори та дослідники у всьому світі могли мати набагато більше 

доступної інформації. По-друге, слід пам’ятати, що розчистка не лише 

покращує матеріальну природу твору, але й цінності, що сприймаються 

відвідувачами: естетичні, символічні чи історичні. Це означає, що аудиторію 
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слід розглядати як активний елемент, який також може втручатися в процес 

прийняття рішень, що означало би дуже важливу зміну. 

Розчистка є надзвичайно складним процесом і може мати різні цілі. 

Вона може розглядатися як процедура консервації, так і процедура 

реставрації, і навіть як частина процесу дослідження твору. Під час 

розчистки можна отримати дані, що мають велике значення щодо 

стратифікаційних взаємозв’язків між різними шарами (лаком, фарбами 

тощо), а також про історію та умови збереження робіт. З усього 

вищесказаного випливає, що потрібно зупинитися і подумати. І для того, щоб 

знайти правильні відповіді, перш за все, потрібно ставити правильні 

запитання.  

Усунення щільних поверхневих забруднень з творів живопису старих 

майстрів, нерідко тягнуть за собою великі відкриття – починаючи 

живописними школами, закінчуючи авторським підписом. Усе це потрібно 

належним чином фіксувати та занотовувати. 

Розчистка забруднень на поверхні живопису є невід’ємною складовою 

реставраційних процесів, що проводяться над творами. Власне, процес 

розчистки поверхні полотна  є складним процесом і потребує підбору 

індивідуальної методики, техніки та розчинника для даного конкретного 

випадку. 

В даний час доступні реставраційні матеріали та методи завжди набагато 

дієвіші, ніж методи минулих століть, але довготерміновий вплив хімікатів та 

використовуваних розчинів сьогодні ще невідомий. 

Отже, в результаті наукових пошуків було досліджено тему – «Усунення 

ущільнених поверхневих забруднень з олійного живопису на ослаблених 

полотняних основах» та виконано наступні завдання: 

– Досліджено та систематизовано наявну джерельну базу. 

– Проаналізовано мистецтвознавчі та історичні джерела з теми 

дослідження.  

– Визначено специфіку методів видалення поверхневих забруднень. 
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– Виявлено традиційні й інноваційні методики реставрації 

полотняних основ живописних творів. 

– Досліджено причини виникнення ослаблення полотняної основи. 

На основі отриманих в ході дослідження знань провести реставрацію 

живописного полотна «Пейзаж» , яку написав Яновський Вітольд . Реставрація 

пройшла досить успішно, роботу почистили від поверхневих забруднень, 

здублювали на нову основу, відновили втрачені фрагменти живопису та 

нанесли захисний шар лаку. Зараз робота зберігається в належних умовах і її 

стану нічого не загрожує. 
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